

浅谈京剧艺术走进课堂

刘海滨 齐齐哈尔市戏曲剧院 黑龙江 齐齐哈尔 161005

摘要：当世界在谈论中国的京剧，就如同人们在讲述古埃及金字塔的神秘那样耳熟能详。京剧作为中国传统文化的瑰宝，在历史的长河中，曾繁盛一时，它对于中国文化的发展和繁荣，有着深远的影响和重大的意义。

关键词：京剧 艺术

[中图分类号]：I207.32 [文献标识码]：A [文章编号]：1002-2139(2011)-01-0093-02

而今，在西方文化以迅雷不及掩耳之势驰骋华夏时，京剧能否在新世纪继续走下去？在青少年中能否得到传承和发扬，我们又能否找回那颗曾被人遗忘的璀璨明珠？这值得我们每一个人深思……

京剧，中国传统文化的一朵奇葩，它盛放于东方，流传于西方，将一个个传奇用一种特别的方式走进千家万户，走遍每一个角落。时移世易，当中国打开关闭已久的大门时，外国文化蜂拥而至，以压倒性的优势驰骋华夏，在中国现代化的棋盘上，外国的棋子跑的正欢，西风浩荡中，作为中华文化之国粹的京剧，又将何去何从？

从今年3月至明年7月，教育部将在北京、天津、黑龙江、上海、江苏、浙江、江西、湖北、广东、甘肃等10个省、市、自治区中小学校开展京剧进课堂试点，对九年制义务教育阶段音乐课程标准进行了修订，在音乐课程中增加京剧内容。《智取》、《甘洒热血写春秋》等经典京剧唱段将正式进入中小学课堂。这则新闻一发布，就引起了不少争议，当然争议的焦点无非在于用行政强制手段来推广国粹是否合适。

京剧，于国人而言，大多会觉得陌生，但是真要让大家讲出个门道来，可能很多人都会哑口无言。然而，颇具有讽刺意味的是，京剧却成为那些老年人，甚至是很多目不识丁的老年人最为热衷的文化项目之一，不知道是否是因为古老的京剧必得在相对显得古老的人群中流传，还是因为只有那些历经沧桑的老年人才更能感悟京剧在那二百多年时间里所历经的坎坷与磨难！

京剧现在之所以没有在青少年当中获得认同，关键有两点：一是随着时代的发展，青少年的欣赏兴趣发生了变化。青少年是最具叛逆性格、也是最容易接受新事物的人，对于旧事物总存在一定的排斥心理，包括京剧在内。二是京剧的内涵过于博大精深，学起来太麻烦，没有经过几年的专业训练，根本唱不好。这不像很多流行歌曲，只要多听几遍，稍微有点乐感的人基本都能哼出个调子来。

从现在我们对于流行的定义而言，京剧曾经也是举国最为流行的大众娱乐活动之一。清乾隆五十五年（1790年），江南久享盛名的徽班“三庆班”入京为乾隆帝的八旬“万寿”祝寿，此后，许多徽班相继进京，最著名的还有四喜、春台、和春，与三庆合称“四大徽班”。徽班后来与来自湖北的汉调艺人合作，相互影响，又接受了昆曲、秦腔的部分剧目、曲调和表演方法，并吸收了一些民间曲调，逐渐融合、演变，发展成为京剧。其代表作《将相和》、《群英会》、《空城计》、《贵妃醉酒》、《三岔口》等，亦是当时最为流行的曲目，上至皇室贵胄，下至黎民百姓，大概都会顺口来上那么几句。尤其在二十世纪六七十年代，当红色思潮遍及全国的时候，除了赞歌和军歌之外，京剧更是成为举国上下几乎可以算是唯一的一项文化娱乐活动，《红灯记》、《沙家浜》、《智取威虎山》、《红色娘子军》等这些堪称经典的京剧样板戏，成为全中国人民共同的喜好，也整整激励了一代人。

京剧，现在对于很多人的欣赏品味而言，可以被归入高雅艺术一类。然诚如以上所述，可以说在80年代中期以前，京剧还并未被当作高雅艺术来看待。只是因为随着受众群体的逐渐

萎缩，京剧的流行地位日益被现代音乐、曲目所取代，在一不小心之间就成了高雅艺术。

但是，缺少观众的艺术也是缺少生命活力的，所以教育部也就有了文章开头所说的重大举措，就是希望通过一种行政的手段来强制扩大受众。那么，在对象的选择上，中小学生无疑就成为首选对象，因为中小学生是最具可塑性、也是最容易被塑造的。并且从另外一个角度讲，当前的中小学教育，往往是整个家庭的教育，如果中小学因为设有京剧课程而需要考察或考试的话，对于京剧的学习势必成为一种家庭作业，那么这么多中小学的家庭就必然会成为学习、宣传京剧的最有力场所。很多家长就自然而然在无形中接受京剧，从而达到以点带面的效果。

或许有人会认为用这种教育行政手段来保护、弘扬京剧有点行政干预过重的味道，因为兴趣爱好的培养和形成，更多应该源于个体自身的内心意愿。然无论按照教育学、或是心理学的说法，兴趣都是可以通过外在途径培养的，关键是要给予人们更多接触某种事物的机会，京剧自然概莫例外。其实，在南京，京剧进课堂已不是什么新鲜事。早在1999年，成贤街小学就开始了京剧教学的尝试，并先后开设了少儿京剧艺术团，成立了京剧学习网站，并请来了专业的京剧演员和老师对学生进行培训。2005年学校还把京剧纳入了必修课的范围。此外我们还可以看到，将京剧纳入教育范畴也并不是国人的独创，在梅兰芳大师将京剧传播至国外的时候，美国某大学就将学生有没有欣赏过京剧作为考察项目之一。有某位大师也说过，人生天而有艺术细胞，或许京剧进入课堂，还能激发一部分青少年对于京剧的兴趣和喜好，培养出一批京剧表演艺术家、乃至京剧艺术大师也未可知。

戏曲是中华民族的瑰宝，值得我们去学习，去探索。无论其手段是否完全合理，在西方文化如此盛行、几至泛滥成灾的今天，我们应该对我们的民族文化遗产采取一定的保护手段，这也是全世界都在做的一件事情，我们没有必要为之感到不好意思。京剧，是一部活生生的历史百科全书，源远流长，独具魅力。学生们通过听唱、模仿、合作、创造来感受和体验京剧的表演形式——四大功夫：唱、念、做、打；通过教师范唱、展示生活中脸谱饰物拉近学生与国粹的距离，激发学生的学习兴趣；通过播放名家唱段，展现艺术本身的魅力，让国粹变得不再那么令人不可企及。京剧是古老的、传统的，但她的身上却同样可以被注入新鲜的血液而充满青春和活力。

再退一步讲，集百家之长、纳百家之川的京剧进入课堂后，即使无法达到培养广大学生学习、欣赏的兴趣，但是也可以通过阅读京剧作品来增长历史知识，加深学生对祖国悠久文化的了解，激发民族自豪感。并且，京剧表演艺术界不乏具有高风亮节、民族气节的爱国演员，如梅兰芳大师在1937年祖国大片土地沦陷后蓄须明志，不再演出，以示其民族大义；程砚秋深居农圃，坚决拒绝演出等。这些，更是像一本活的教科书对学生们有效地进行着爱国主义的思想教育。同时，学生们还会从演员们精湛的表演中，得到美的享受，拓宽自身的视野，陶冶自己的情操。

当然如果还有人觉得不服气的话，我们还可以反问，很多

尚德义合唱作品之钢琴伴奏探究

凌珂 湖南师范大学音乐学院 湖南 长沙 410000

摘要：尚德义教授的合唱作品，包括其钢琴伴奏，无论是内容上还是形式上，都极具品格，旋律优美、意境深远，格调高雅、气势磅礴。在伴奏曲谱的创作中，尚教授始终紧紧把握钢琴这一乐器的特性，从心理刻画和形象模仿方面，都将钢琴音色性能挖掘得淋漓尽致。笔者通过对几首合唱作品钢琴伴奏的研究，归纳了其艺术特色。

关键词：尚德义 钢琴伴奏 合唱作品

[中图分类号]：J6 [文献标识码]：A [文章编号]：1002-2139(2011)-01-0094-01

尚德义教授是我国享誉中外的作曲家，他一生致力于声乐歌曲的创作与创新。在几十年的创作生涯中，他走过了祖国大半江山，积攒了丰富的民族音乐元素并将其运用到声乐作品的创作之中，因此，许多当代声乐界的惊世之作都出自于他的笔下。尚德义教授尤为擅长创作艺术歌曲，以其作品类型来看，大概可以分为三类：花腔艺术歌曲、艺术歌曲以及合唱歌曲。现有的论文对其花腔艺术歌曲及艺术歌曲研究得较多，相反对其合唱歌曲的笔墨倒是颇为清淡，笔者在此就以尚德义教授的合唱歌曲为立足点，对其钢琴伴奏的艺术特色进行探究。

尚德义教授的合唱作品，包括其钢琴伴奏，无论是内容上还是形式上，都极具品格，旋律优美、意境深远，格调高雅、气势磅礴。在伴奏曲谱的创作中，尚教授始终紧紧把握钢琴这一乐器的特性，从心理刻画和形象模仿方面，都将钢琴音色性能挖掘得淋漓尽致。笔者通过对几首合唱作品钢琴伴奏的研究，归纳其艺术特色有以下几点：

(一) 具有浓郁的民族风格和时代精神

因为尚德义教授的个人经历，他对于大西北的音乐有份情有独钟的热爱，因此在他的合唱作品中无时无刻不包含着西北音乐的创作元素，钢琴伴奏中民族特性音的大量使用都体现了作者对其热爱之情。《大漠之夜》用西域音调向听众描述了夜幕苍穹下的驼队坚韧执着、顽强跋涉；《去一个美丽的地方》富于浓厚的中亚音乐风格，结合少数民族舞蹈的节奏来表现优美抒情、欢快活泼的民族音乐特点。

(二) 中西结合的创作技法特点

尚德义教授在合唱伴奏的创作中，会对作品整体布局与统筹，立足于西方曲式的写作特点，融入“中国风”的音乐元素，力求作曲结构严谨，达到“起、承、转、合”的完美统一。尚教授的钢琴伴奏有个很大的特色，就是大多作品都以前奏、间奏以及尾奏来贯穿主题，达到音乐形象的首尾呼应性和音乐个性的升华与发展。《大漠之夜》中简洁的四个小节前奏，用在两个八度中反复的音来描述一望无际、夜色降临下的大漠，响彻着清脆的驼铃声，辉映着点点星空的音画背景，中部件奏的发展和再现部的进一步展开将音乐情绪推向高潮，尾奏的减弱又使音乐形象回到前奏的意境中，驼队仍旧伴随着那清脆的驼铃声慢慢消失在夜幕中。《去一个美丽的地方》首先就运用富于跳跃性的前奏将听众带进热情如火、载歌载舞的西域民族。男女声部的交换、模仿在间奏的旋律流动下完成，音调感人，一气呵成，整首作品在尾奏的强收下结束，饱含热情。尚教授合唱作品的钢琴伴奏以其个性的创作技法、清晰地曲式结构带给了听众耳目一新的新体验。

(三) 伴奏作品富有强大的具象性，合唱作品雅俗共赏

尚德义教授的创作在利用钢琴音色特性方面可谓淋漓尽致。每首合唱伴奏作品都将钢琴的具象构思与中国普通听众的象征联想结合起来，立足生活、贴近生活，用最直接最显而易见的生活形象来表现音乐意境。《大漠之夜》中钢琴奏出的节奏来

模仿驼铃，塑造驼队形象；用钢琴清脆、空灵的音色来塑造大漠夜幕中点缀的闪烁星光。《去一个美丽的地方》的钢琴伴奏以舞曲的节奏来刻画西域民族载歌载舞的形象。尚教授在其作品中以生动的伴奏来塑造形象，帮助听众对合唱歌曲有更深刻的理解，为作品与听众之间系起了理解和欣赏的纽带，使得合唱作品雅俗共赏。

(四) 钢琴伴奏对演奏者的能力要求较强

尚德义教授的合唱作品因其旋律优美、格调高雅，已广为大众所传唱。但在钢琴伴奏的演奏上，要想更好地、更完美地呈现作者要表达的音乐情绪与音乐内涵，就必须对钢琴演奏者有着较高的要求。首先，演奏者必须具备非常好的音乐感受力和审美能力。能从整体上把握作品的音乐形象，在内心与歌唱者们同步歌唱，音有心生，最终达到演唱与伴奏合二为一的整体感；其次，演奏者必须具备非常好的音色控制力。在尚教授如此多的合唱作品中，每首都有着丰富多样的音乐情绪，那么必须要求演奏者具备良好的触键技巧，对音色的控制力强，能完成伴奏对合唱音色的渲染效果。再次，演奏者必须具备好的和声感。尚教授在其作品中对调式调性的转换是较多的，在伴奏的演奏中，就要求演奏者对不同和弦所表达的情感色彩有很好的感受力。

纵观尚德义教授的合唱钢琴伴奏作品，能充分地感受到他对合唱作品的热爱、对艺术的严谨和不懈追求。在他的创作中，钢琴的伴奏作用、表现技巧以及表现形式，都将其合唱作品的深度扩大化了，整体音乐形象立体感、动人感增强，显示出强烈的钢琴化特征。这点，也是我们在今后的研究中继续探究和学习的。

(上接第 93 页)

人对于现代流行音乐的接受，恐怕有不少是得益于路边那些音像店不厌其烦的反复播放某些歌曲所致。所以对于很多歌曲，我们可能没有好好去学着唱，但是一旦这个旋律响起，可能就自然而然地会哼上几句。这种接受行为应该也可以被称作是一种被迫接受行为，其根源在于音像店招揽顾客的商业性强制。至今，我们没有任何人对于这种商业性的强制表示异议，那么，为了保护、弘扬我们的国粹而利用一下教育行政强制手段，未尝就不是一个在不得已而为之情况下的并不算差的办法。我们也期望教育部的这一试点工作能够取得成功，并在全国范围内推广，从而也使得我们的国粹能够被更多的国人所熟悉和喜欢，诚如《说唱脸谱》那首歌所唱的那样，“民族艺术一代一代往下传”！

世界的大舞台百花争艳，愿我们的传统文化，那朵美丽的奇葩——京剧艺术，在百花丛中，芬芳争艳。